

2020 我们毕业了!



▲ 美合日班·艾合麦提 受访者供图

今年中国大学毕业生达874万人，其就业成为稳就业工作的重中之重。当下进入高校毕业季，应届毕业生求职也进入冲刺阶段。对此，各部委、各地近日密集出台各类政策，促进大学生就业。

值得注意的是，受就业岗位整体减少影响，高校毕业生继续深造延迟就业意愿增强。为此，教育部硕士研究生、普通专升本分别扩大招生规模18.9万人、32.2万人，继续安排在高校开展学制为两年、全日制学习的第二学士学位教育，为高校毕业生创造更多再学习机会。



▲ 凌文静 受访者供图



▲ 赵钰 受访者供图



▲ 何东霞 受访者供图



▲ 黄婷 受访者供图



▲ 王加华 受访者供图

按照学校的教学计划，我们最后一学期要在医院实习锻炼。在河北省保定市第一中医医院，我亲眼看到身边的医生和护士踊跃报名支援武汉抗击新冠肺炎疫情，有的护士更是为此剃了光头。我的内心受到很大的触动，迫不及待地想要赶快结束自己的学业，进入工作岗位，投身到抗击疫情队伍中去。

医院的气氛在吸引我加入，学校的节奏催促我离开。实习期间，老师一直在线指导我们的毕业设计，毕业答辩也是通过远程视频完成的。我们将打印好的毕业论文

抗疫一线度过毕业季

■ 凌文静 北京中医药大学 本科生

邮寄到学校后，学校将毕业证书邮寄给我们。与老师和同学们告别也是通过手机视频实现的。老师寄语我们：“永远不要忘了自己学医的初衷，要继续学习进步，为民众服务。”

随着疫情防控形势的好转，我离开了实习医院，进入一家健康体检机构工作。为争取早日取得职业医师资格证书，我必须得认真地工

作和学习，提高自身实力。

6月11日，北京新发地市场暴发疫情，保定紧接着也出现了确诊病例。我所在的单位收到了来自市、区卫健局需要医护人员支援的通知。我毫不犹豫地报了名，直到报名结果下来才告知父母。妈妈当时听了，什么也没说就哭了。

在咽拭子采集现场，我和同事

们每天都处于满负荷工作状态，穿着厚厚的防护服，工作一会儿全身就湿透了。每天到晚上10点，工作才算结束。刚刚过去的端午节，我因为忙检测没能回家，亲戚朋友知道后都为我骄傲，鼓励我好好工作。

虽然今年没有毕业照，没有“散伙饭”，没有毕业典礼，但我在抗疫一线度过了最难忘的毕业季。在以后的职业道路上，我会一直谨记：“凡大医治病，必先安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵”。

凌波整理

芳草萋萋，离歌声声，又是一年毕业季。今年突发的新冠肺炎疫情使本该带着喜悦踏入新征程的我们心情变得十分复杂：毕业是否意味着失业？今后何去何从？

往年春节假期过后就是招聘市场最火爆的时候。如果不是因为疫情，这段时间我应该拿着年前打印的几十份简历奔波于各个招聘会之间。如今，我成了手机、电脑控，在网上找工作。

3月1日，北京市人力资源和社会保障局、北京市教委和北京市

网上求职终于成功了

■ 赵钰 北京石油化工学院 硕士研究生

国资委联合启动“2020年北京地区毕业生春季网络招聘月活动”，千余家用人单位推出4万余个毕业生就业岗位。

看到这个消息，我赶紧登录北京市人力资源和社会保障局官网的“就业超市”频道“毕业生招聘专

区”提交了简历。点击确认发送之后，我的焦虑却丝毫没有得到缓解：网上的简历不知道怎么填才能出彩？选公司、岗位没有现场了解得直观，简历投出后第一时间得不到回应怎么办？

3月31日，好消息传来：北京自来水集团通知我参加招聘考试。又过了一个月，我终于收到录取通知，5月中旬又签订了三方协议。到这个时候，我终于舒了一口气。

尽管找到工作后还面临着许多现实问题，但生活从来都是在与困难的拉锯战中前行的。我想，这场百年不遇的疫情未尝不是生活给所有人上的一课：天行健，君子以自强不息。挺过暂时的困难，定会迎来更明亮的一片天。本报记者 贺勇整理

6月2日，我收到了大学生征兵通知书。我盼望能在今年秋天正式穿上军装，到祖国最艰苦、最需要我的地方为国站岗。

父母一开始并不理解我的做法，因为早在去年秋季招聘时，我已经收到贵阳一家国企的录取通知书。在父母看来，这个单位离家近，专业对口，待遇也不错，是个理想的去处。但今年开学后，我还是主动向老师表达了“我要当兵”的想法。

我从小就有一个“军旅梦”，这个梦想源自爷爷。他是曾经参

加过抗美援朝的老兵，我就是伴着他的故事长大的。那些热血男儿保家卫国英勇无畏，让我从小就对军人无比崇敬与向往。4年前，当大学通知书连同入伍宣传传单一起寄到手上时，我就萌生了要当兵的想法，但由于父母强烈反对，我的第一次入伍念头被

“扼杀”在摇篮里。

进入大四，原本平静的生活被突如其来的新冠肺炎疫情打乱。疫情期间，那么多“90后”医护人员、军人、民警、基层工作者成为抗击疫情主力军中的一分子，他们用责任和担当为青春增色，为祖国奉献，让同为“90后”的

我的梦想是为国站岗

■ 王加华 江西南昌航空大学 本科生

我也感到肩上责任的沉重。回到学校后，我常常问自己：能否为国家做得更多？此时校园举办征兵宣讲会，再次激发了我的“军营梦”。

我跟老师说：“我不仅要当兵，还要去西藏，去最艰苦的地方”。我向老师伸出了双手，上面满是老茧。我想向他证明，这个从小放牛、种玉米，暑假就在工地上做小工的农村孩子，不怕吃苦，更做好了到祖国最需要的地方去的准备，为的是保家卫国，建功立业，创造属于我们这代人的历史功勋！

本报记者 朱磊整理

完美通过了“云答辩”

■ 美合日班·艾合麦提 新疆大学 研究生

5月13日一大早，我就开始忙着整理房间、备好文稿、调试电脑……这一天，对我来说是个值得纪念的日子，因为我将在线上完成硕士毕业论文答辩。

经过大半天的焦急等待，下午6时终于轮到了我。做完陈述后，答辩委员会的几位老师先后提问，我一一作答。整个答辩流程紧凑有序，与线下答辩并无太大区别。40分钟后，我顺利完成答辩。关上电脑，我迫不及待地冲到客厅，和父母分享了这份喜悦。

毕业季的第一件大事完成了，接下来就是要告别了。5月16日，我最后一次以学生身份回到了新疆大学。走在林荫道上，偶尔碰上同学，大家都会热情地合影。毕业季太短暂，大家都想好好记录在校园的最后时光。“大家要抓紧时间收拾行李。”班级群里，辅导员时不时地提醒大家这个毕业季按了“快进键”。5月20日，我办完了所有的离校手续，拉着箱子走出校门，正式告别了新疆大学。

然而，我还有一件重要的事没完成，就是求职。一开始，我想去国企工作，但是在去年的秋季招聘会上，我并没有遇上心仪的岗位。本想在今年的春季招聘会上发力，孰料碰上疫情，部分企业取消校招，自己也被困在了家里。4月中旬，我开始在家中制作个人简历，同时关注网上招聘信息。刚开始的时候，我很焦虑，有时半夜一两点还躺在床上看招聘信息、投简历，怎么也睡不着。

“找工作，关键是要明白自己的方向。”老爸一句话点醒了我。与其陷入无意义的焦虑，不如静下心来想想自己适合做什么。我的专业是行政管理，或许去政府部门能更好地发挥专业优势。经过深思熟虑，我最终决定报考公务员，这一决定得到了父母的支持。

因为疫情，自治区公务员考试到目前为止也没启动，这给了我充足的准备时间，让我在这仓促的毕业季里还能有一丝从容……

本报记者 阿尔达克整理

老师们助我顺利就业

■ 何东霞 成都体育学院 本科生

在举国共抗新冠肺炎疫情的特殊时期，4年高校生活即将结束之际，我拥有了一份来之不易的工作，为自己的大学生涯画上了圆满的句号。

能成功签约位于重庆的西南大学两江实验学校，还得感谢给予我帮助的老师。

疫情初期，我感到无助、迷茫，一边和辅导员沟通，一边关注各类招聘信息。此时网上并没有太多让我心仪的招聘信息，慢慢地情绪变得低落。在视频班会上，辅导员给同学们打气，告诉我们要时刻准备着，学校的心理咨询服务也及时疏导我和同学们焦虑和困惑。今年3月以来，为了提升我们的就业技能，学校开展了“一对一”就业指导，组织线上简历制作和面试技巧培训等活动。为了给我们搭建更多平台，学校先后举办4场“空中双选会”。渐渐地，我对找工作又重新燃起了希望。与此同时，班级群里的招聘信息也越来越多，加上用人单位采取云面试形式，让我起初的担心变得多余。

刚看到西南大学两江实验学校的招聘信息时，我抱着尝试的心态去投简历。一接到面试通知，足球运动学院的老师们就通过视频指导我如何带队伍、如何与学生沟通……面试前还不忘提醒我做好各种准备，这给了我十足的信心，最终拥有了一份满意的工作。

回想起在大学的一次比赛中，我意外受伤，整整在床上躺了一个月，学习和训练都受到了影响，心情时常沮丧、低落。在教练和队友们的鼓励下，不服输的我咬牙挺了过来。幸运女神也眷顾了我，让我完成了儿时的梦想——入选中国女子足球五人制国家队，代表国家赴马来西亚参加了亚洲室内五人制足球A级比赛。这些经历告诉我，作为当代大学生，一定不要怕前进中遇到困难，要有一股不服输的劲头。

我要告诉学弟学妹们，机会永远青睐有准备的人，只有为实现自己设定的目标不断努力，人生才会更有意义、更加精彩。

本报记者 王明峰整理

继续求学笑对人生路

■ 黄婷 大连海洋大学 本科生

“我们毕业啦！”没有了将学士帽抛向空中的欢腾，没有了与老师同学相拥而泣的惜别。特殊时期，我们成了特殊的一届毕业生。

虽然我已免试推荐到国际关系学院攻读国际关系专业硕士研究生，事遂心愿，但没能在大连黑石礁海滨的美丽校园留下毕业的情影，仍将是终身遗憾。

从大二起，随着老师和亲朋好友的支持与鼓励与日俱增，我渐渐强化了保研的念头。在学业上，我更认真地对待每一门课程，一丝不苟地完成老师交代的每一个任务，事事尽心尽力；在课外实践方面，我和同学们在老师指导下，积极参加各种专业技能比赛，取得了一些成绩与进步。在此期间，个人能力得到了提升，视野逐渐开阔，更收获了珍贵的师生情与学友情。

从去年3月起，我和同学们每天早上吃过早饭就去自习室开始一天的紧张学习，直到晚上闭楼才回宿舍。暑假期间，我选择回家继续学习。虽然居家环境安逸，但我依旧强迫自己遵守学校的作息规律。半年多下来，我养成了早睡早起的习惯。到了9月终于迎来光明——我被心仪的学校和专业录取了。

我认为大学四年是自己最美、最朝气蓬勃的青春年华。未来虽然更辛苦，但我依旧会选择那滚烫的人生，勤奋努力不辍，直到实现自己的目标。

鲍文锋整理